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ФОРМУВАННЯ ІНШОМОВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

ЗАСОБАМИ ТРВЗ-ПЕДАГОГІКИ 
 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Невпинне 
реформування системи освіти, вивчення 
європейського досвіду з покращення якості 
освіти та запровадження різноманітних 
підходів та освітніх технологій в практику 
роботи українських шкіл, все частіше акцентує 
увагу педагогів на соціальній мобільності, 
толерантності та комунікативній 
компетентності, як основних характеристиках 
зростаючої особистості. Відповідно до нових 
освітніх стандартів, проблеми та завдання 
формування іншомовної компетентності 
здобувачів освіти набувають особливого 
значення, оскільки комунікативна 
компетентність визначається як інтегративна, 
орієнтована на досягнення практичного 
результату здатність до оволодіння іноземною, 
у пріоритеті англійською мовою. Своєю чергою 
це змінює підходи в системі загальної 
середньої освіти, що першочергово 
реалізується у початковій школі. Саме тому, 
формування іншомовної компетентності 

молодших школярів набуває все більшої 
актуальності.  

Іноземна мова складає основу успішного 
становлення майбутнього фахівця в усіх без 
винятку галузях діяльності. Початковий етап 
вивчення іноземної мови має пріоритетне 
значення, оскільки в цей період закладається 
основа навичок комунікації: здатність дитини 
до мовленнєвого наслідування та мимовільного 
оволодіння мовою.  

У Державному стандарті початкової освіти 
наскрізні вміння визначено спільними для всіх 
компетентностей. Для нашого дослідження 
особливий інтерес представляють критичне та 
системне мислення, здатність логічно 
обґрунтовувати позицію, творчість, 
ініціативність, вміння конструктивно керувати 
емоціями, оцінювати ризики, приймати 
рішення, розв’язувати проблеми. Набування 
компетентностей молодшими школярами 
відбувається через навчання, яке здійснюється 
на засадах діяльнісного, інтегрованого підходах 
та проєктного навчання, оволодіння 
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іншомовною компетентністю передбачає ще й 
комунікативний підхід [1].  

Для вирішення цих завдання сучасний 
вчитель повинен володіти системою 
методичних прийомів, які спрямовані на 
постановку проблемних завдань, стимуляцію 
активної пізнавальної діяльності учнів, 
розвиток творчого мислення молодших 
школярів в умовах розвивального освітнього 
середовища. Тому, упровадження елементів 
ТРВЗ-педагогіки на уроках англійської мови в 
початковій школі заслуговує на особливу увагу, 
адже використання інтелектуальних 
інструментів ТРВЗ-педагогіки для розвитку 
творчого та системного мислення школярів 
допомагає успішно вирішувати окреслені 
завданням. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми організації та удосконалення 
навчання іноземної мови молодших школярів 
розглядають такі дослідники як: О. Бернацька, 
С. Ніколаєва, О. Бігич, А. Щукін, О. Кміть, 
М. Комогорова, М. Денисенко, О. Паршикова, 
С. Роман та ін. Формування іншомовної 
компетентності молодших школярів з 
використанням сучасних освітніх технологій 
досліджено у наукових працях О. Паршикової, 
Л. Савченко, Т. Олинець, І. Ільницької та ін. 
Категорія творчого мислення представлена в 
дослідженнях А. Рахімова, Дж. Ніренберга, 
Дж. Гілфорда, В. Кременя та ін. Мислення як 
когнітивний аспект творчої діяльності людини 
розглянуто в працях І. Пасічник, О. Лоюк, 
Дж. Ніренберг та ін. Проблема творчості та 
творчого мислення описані в працях 
О. Андрощук, І. Білої, Д. Богоявленської, 
О. Дьяченко, Л. Міщихи та ін. 

Мета статті – обґрунтувати важливість 
цілеспрямованої роботи із формування 
іншомовної компетентності молодших 
школярів; проаналізувати дієві методичні 
прийоми для розв’язання окресленої проблеми. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Відповідно до чинних 
навчальних програм для початкової школи [9; 
10], перший етап навчання іншомовної 
комунікації є надзвичайно важливий, оскільки 
в цей час закладаються психолінгвістичні 
основи іншомовної комунікативної 
компетенції, які є необхідними та достатніми 
для подальшого її розвитку й удосконалення. У 
цей період створюються передумови для 
формування іншомовних фонетичних, 
лексичних, граматичних та орфографічних 
навичок, а також здатність до оволодіння 
основними видами іншомовної діяльності 
(аудіювання, говоріння, читання та письмо) у 
межах програмових вимог. У навчанні 
молодших школярів іноземної мови особливу 
роль відіграє методично грамотно організована 

робота із систематичного повторення 
навчального матеріалу.  

Організація освітнього процесу відповідно 
до вимог Нової української школи передбачає 
зміну підходів до проведення й уроків 
англійської мови. Це проявляється не лише в 
структурі самого уроку, а й методах і прийомах 
навчання, формах організації діяльності 
здобувачів, залученні новітніх засобів 
навчання. Разом із тим, існування значної 
кількості підручників та навчально-методичних 
комплексів з англійської мови, як вітчизняних, 
так і зарубіжних авторів, вимагає від учителя 
добору навчального матеріалу, який повністю 
реалізує дидактичну модель освітнього 
процесу, реалізовану в чинних підручниках. 
Дана модель передбачає наявність 
комунікативних вправ і завдань, які 
розглядаються як засоби навчання мови і 
мовлення, та реалізуються у логічній 
послідовності, з метою забезпечення 
ефективного формування іншомовних умінь і 
навичок у різних видах мовленнєвої діяльності 
[6, c. 3–5]. 

Державним стандартом початкової освіти 
[1] ключова компетентність «спілкування 
іноземними мовами» визначена як можливість 
розуміти прості висловлювання іноземною 
мовою, спілкуватися нею у відповідних 
ситуаціях, оволодіння навичками 
міжкультурного спілкування, реалізується 
через предметні компетентності. Узагальнена 
схема ключової компетентності «спілкування 
іноземними мовами» в умовах НУШ 
представлена нами на рис. 1: 

 
Рис. 1. Ключова компетентність 

«спілкування іноземними мовами» 
 

Нова українська школа працює на засадах 
особистісно орієнтованої моделі освіти в основі 
якої лежить принцип дитиноцентризму, який 
передбачає максимальне наближення навчання 
і виховання кожної дитини до її сутності, 
здібностей та особливостей. До основних 
напрямків дитиноцентризму (за Д. Дьюї) 
належать: свобода педагогічної творчості; 
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активність учнів в освітньому процесі; інтереси 
учнів, створення відповідного навчального 
середовища; практична спрямованість 
навчальної діяльності; врахування 
індивідуальності кожної дитини; виховання 
«вільної, незалежної особистості», яка 
«запалюється любов’ю та керується розумом». 

Відповідно до цього принципу змінився і 
підхід до формування іншомовної 
компетентності молодшого школяра: від 
комунікативних типів завдань до завдань 
творчих (креативно-інноваційних). 

З метою реалізації компетентнісного 
підходу в освітньому процесі початкової школи 
активно впроваджується проблемне навчання. 
У дослідженнях І. О. Ільницької [2], особливу 
увагу приділено розробці різних видів 
проблемних ситуацій, методиці підготовки та 
проведення уроків, а також вивченню впливу 
проблемних завдань на розвиток пізнавальної 
діяльності школярів.  

Український дослідник А. В. Фурман [11] 
розглядає питання проблемного навчання з 
позиції психолого-педагогічних умов 
організації та ефективного використання 
проблемності в навчанні. У його працях 
особливої уваги приділено методиці 
застосування проблемних ситуацій на основі 
диференційованого підходу до учнів різних 
вікових груп. 

Для молодших школярів технологія ТРВЗ 
– це технологія колективних ігор з детальними 
методичними рекомендаціями. Такі форми 
роботи навчають молодших школярів виявляти 
суперечливі властивості предметів, явищ і 
розв’язувати ці протиріччя. Виявлення та 
розв’язання протиріч дослідники розглядають 
як основу творчого мислення. Одним із 
складників творчого мислення дослідники 
розглядають критичне. У науковій літературі 
під критичним мисленням розуміють процес 
аналізу, синтезу та обґрунтування оцінки 
достовірності інформації, здатності мислити 
над ситуацією глобально, знаходити причини 
та альтернативи, здатності змінювати свою 
позицію на основі фактів та аргументів, 
правильно використовувати результати та 
знаходити правильні рішення навчальних 
задач. У наукових розвідках відзначено, що 
учнів молодшого шкільного віку доцільно 
залучати до процесу критичного мислення, 
адже вони із задоволенням беруть участь у 
вирішенні складних проблем і демонструють 
високий рівень уміння приймати рішення. 
Учитель може використовувати базові прийоми 
формування критичного мислення щодня. До 
ключових етапів організації технології 
розвитку критичного мислення належать такі: 

1. Виклик. На цьому етапі забезпечується 
формування особистого інтересу дитини для 
отримання інформації. Учні повинні думати та 

розповідати однокласникам (за допомогою 
індивідуальної, парної та групової роботи, 
асоціацій, мозкового штурму, взаємних 
передбачень, розгляду проблемних питань 
тощо) про інформацію, яку вони знають з теми 
обговорення. Цей етап дозволяє учням 
усвідомити наявні знання та створити основу 
для отримання нових знань. Завдання вчителя 
на цьому етапі – узагальнити знання дітей, 
допомогти кожному визначити «особисті 
знання» та основні цілі отримання нових знань. 

2. Розуміння. Діти дізнаються про нову 
інформацію. Вони повинні здійснити 
саморефлексію, аби виділити відому та 
невідому для них інформацію. На цьому етапі 
гарним прийомом є заповнення таблиці «Знаю» 
/ «Не знаю»/«Хочу дізнатися». Після вивчення 
нової інформації кожен учень повинен 
розповісти, які опорні фрази/слова допомогли 
йому зрозуміти інформацію, а які заважали. 
Основний принцип цього етапу полягає у тому, 
що вчитель повинен дати учням право мислити 
критично для індивідуального пошуку 
інформації з подальшим груповим 
обговоренням та аналізом. 

3. Саморефлексія. Учні повинні подумати 
про те, що вони вивчили, і як вони можуть 
застосувати нові знання у схожих ситуаціях; 
обговорити, як це змінило їхні думки, бачення, 
поведінку (логічний ланцюжок, карусель, 
квітка Блума, рефлексія, технологія 
колективного критичного аналізу). 

Ефективним прийомом організації роботи 
з розвитку критичного мислення може стати 
Bloom’s Taxonomy Level Questions, яка 
передбачає такі етапи з певним переліком 
відкритих і закритих запитань: 

Remembering:  Who …? Where …? What 
did happen …? 

Understanding: Why …? How to say in 
another words …? What is the main idea of the 
story? 

Applying: In what other similar situations 
you’ve been? What question do you want to ask 
the main heroes? Explain what can be if …? 

Analyzing: How is the story related to your 
life? Set the sequence of events in the story. What 
is the connection between the main idea of the 
story and the main character? 

Evaluating: Why do you think …? What is 
the fault of the situation described in the story can 
you make? Formulate rules of …. 

Creating: Did the main character do the right 
thing? Do you agree/disagree with the main 
idea…? Explain. How would you adapt the plot to 
create another story? [12]. 

Однозначно, такий підхід до організації 
роботи під час навчання читанню нового тексту 
змушує учнів мислити критично та творчо. У 
молодших школярів змінюється емоційний 
настрій, вони стають більш зосередженими, 
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міркують, уявляють, а головне пригадують 
життєві ситуації, а тому відразу бачать 
можливість застосування нових знань у схожих 
ситуаціях.  

Технологія розвитку критичного мислення 
(автори: Ч. Темпл, К. Мерідіт, Дж. Стіл, 
С. Уолтер), спрямована на розвиток творчості 
та креативності. Ця технологія вдало доповнює 
ТРВЗ і не викликають суперечностей в 
освітньому процесі, оскільки творче мислення 
– це мислення, результатом якого є відкриття 
принципово нового або вдосконалення старого 
вирішення тієї чи іншої навчальної проблеми. 
Однак використання цих прийомів вчителями 
іноземної мови ускладнюється тим, що мова – 
це і предмет вивчення, і знаряддя праці. Тому, 
необхідно не тільки навчитися вирішувати 
поставлені питання творчо, а й опановувати 
початкову мовну базу. Це означає, що 
необхідно адаптувати прийоми ТРВЗ і РКМ 
технологій до предмету іноземна мова. 

Розглянемо застосування прийомів в 
рамках навчання іншомовної мовленнєвої 
діяльності. Основними прийомами формування 
вимовних і інтонаційних навичок є фонетичні 
розминки, звуконаслідувальні та інтонаційні 
ігри, рольові ігри, мовні проблемні ситуації, 
проте всі вони подаються в контексті прийомів 
ТРВЗ-технології: «Створюємо казки», 
«Театралізація», «Оживи картину», «Кола по 
воді», «Прослуховування із зупинками», які 
надають процесу формування вимовних 
навичок яскравої творчості та комунікативного 
забарвлення. 

1. «Створюємо казки» 
На самому початку процесу постановки 

іншомовної вимови необхідно познайомити 
учнів з будовою мовленнєвого апарату, 
розкрити його резерви. Для цього педагоги 
часто використовують гру-казку «Mr. Tongue» 
– «Пан Язичок», де учні персоніфікують 
мовленнєві органи і вивчають різні позиції 
постановки язика під час іншомовної вимови. 

Головна дійова особа – персоніфікований 
орган – язичок. 

Місце дії – ротова порожнину. 
Час дії – ранок. 
Сценарій казки залежить від тих звуків, які 

необхідно відпрацювати на даному уроці. Учні 
виконують потрібні дії, спостерігають процес 
вимови звука в дзеркалі. Цю гру можна 
нескінченно вдосконалити та доповнювати, в 
залежності від поставлених завдань. 

2. «Оживи картинку» 
Для презентації та відпрацювання звуків 

можна успішно використовувати 
звуконаслідувальні ігри. Гра «Старий будинок» 
дозволяє тренувати будь-які необхідні звуки. 
Учитель занурює дітей в атмосферу старого 
будинку, де кожна річ говорить своєю мовою, 
але щоб почути ці звуки, потрібно 

прислухатися. Учні імітують звуки будинку, 
попутно тренуючи фонетичні явища. 

Цю гру можна ускладнити на наступних 
етапах навчання і запропонувати поговорити 
від імені будь-якої речі, дотримуючись 
фонетичних норм мови, що вивчається. 

3. «Театралізація» 
Для формування інтонаційних навичок 

можна з успіхом використовувати гру 
«Оркестр» або «Нотки читання». Учитель пише 
на дошці речення і інтонує їх, показуючи рух 
тону голосу стрілками. Далі вчитель дає зразок 
інтонаційної структури речення, діти дивляться 
на дошку, стежать за рухами палички, яка 
показує рух тону голосу, і повторюють за 
вчителем. 

Даний прийом ефективний на будь-якому 
етапі освоєння фонетики. Його можна 
використовувати як фонетичну зарядку при 
повторенні інтонаційних структур і в старших 
класах. Іншим варіантом при роботі над 
вимовою на початковому етапі, а особливо для 
розвитку вміння чути різницю між звуками, які 
звучать схоже та відмінно в рідній мові й 
англійській, є гра «Іноземці в Україні» або 
«Перекладачі». Ця гра будується на вимові 
українських прислів’їв з англійським акцентом. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. У нашій науково-
методичній розвідці розглянуто особливості 
формування іншомовної компетентності 
молодших школярів та розвивальні технології, 
які сприяють вирішенню проблеми навчання 
дітей англійської мови в умовах НУШ. 
Доведено, що пропоновані методичні прийоми, 
актуальні в сучасних освітніх технологіях, 
значно урізноманітнюють освітній процес, 
розвивають творчу активність та креативність, 
спонукають до активної навчально-
пізнавальної діяльності. Обґрунтовано 
важливість застосування сучасних освітніх 
технологій на уроках англійської мови в умовах 
Нової української школи. 

Подальші розвідки буде спрямовано на 
вивчення й систематизацію інших методичних 
прийомів, які забезпечать формування 
іншомовної компетентності учнів молодшого 
шкільного віку. 
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